

世界移动通信大会上的“科技范儿”



2月28日，一名男子在西班牙巴塞罗那举行的2023世界移动通信大会上体验虚拟现实技术。

2023世界移动通信大会于2月27日在西班牙巴塞罗那会展中心开幕。今年大会主题为“时不我待”，5G加速、开放网络、金融科技和数字化等成为焦点。

新华社记者 孟鼎博 摄

南非

两虎鲸 一天猎杀17条鲨鱼

两头虎鲸日前在南非西开普省一处海滩附近大开杀戒，一天之内把17条鲨鱼开膛破肚，吃掉它们的肝脏。

据美国《新闻周刊》27日报道，这场惨烈的屠杀上周发生在西开普省海滨城镇杭斯拜附近的珍珠海滩水域：“凶手”是两头雄性虎鲸，它们被科学家分别命名为“左舷”和“右舷”；“遇害者”均为雌性扁头哈那鲨，长1.6米到2.3米不等，其中两条怀孕。

几名研究人员上周乘船出海时看到“左舷”和“右舷”在一片水域出没近两小时，之后游向更深海域。几天后，11条扁头哈那鲨的尸体被冲上海滩。研究人员后来确认，这11条与另外6条扁头哈那鲨在同一天被“左舷”和“右舷”杀死。

南非罗德大学博士生艾莉森·汤纳是研究虎鲸猎鲨的专家，参与此次被猎食的扁头哈那鲨的尸体解剖。她说，每一条鲨鱼“都被撕开，没了肝脏”，与先前附近海域其他遭虎鲸猎杀的鲨鱼情况一样。

杭斯拜附近海域以大白鲨出没闻名，在水下保护笼中观看大白鲨是当地热门旅游项目。然而，自从“左舷”和“右舷”2015年来到附近海域，当地大白鲨数量日益减少。

《新闻周刊》援引《非洲海洋科学期刊》刊载的一项研究报告报道，2017年以来，南非福尔斯湾有8条大白鲨尸体被冲到岸上。种种迹象表明，它们均被虎鲸咬死。

汤纳说，这些大白鲨的胸鳍上留有虎鲸牙印，肝脏齐刷刷被咬掉，而且每次有大白鲨尸体冲到岸上，人们都看到虎鲸在附近游弋。鲨鱼肝脏富含油脂和热量，重量可达鲨鱼体重的四分之一。

英国《泰晤士报》27日援引海洋生物学家艾莉森·科克的话报道，大白鲨和扁头哈那鲨是生态系统中重要的顶级捕猎者，对于维护生物多样性发挥重要作用。突然失去这么多鲨鱼将“不可避免地”改变食物链结构和鲨鱼的行为。

(欧飒)

本版稿件均据新华社

英国

马斯克组队研发 ChatGPT 竞争对手

英国媒体27日报道，美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克过去数周内接洽人工智能(AI)研究人员，讨论新建一家实验室，致力于研发大语言模型ChatGPT的竞争对手。

报道说，马斯克一直想将字母表公司“深层思维”AI部门前研究人员伊戈尔·巴布什金招入麾下。马斯克已经与他讨论组建团队继续AI研究，但项目仍在初始阶段，尚未制定研发特定产品的具体方案。巴布什金说，尚未与马斯克正式签约。

美国人工智能公司OpenAI去年11月发布ChatGPT，因其能在数秒内按用户需求写出论文、诗歌或编程代码而引起轰动。业内专家预计，ChatGPT不仅是聊天机器人的重大突破，也将给信息技术产业带来巨大变革。

马斯克是OpenAI公司联合创始人，2018年离开这家公司的董事会，曾称ChatGPT“厉害得可怕”。美国彭博新闻社最新数据显示，截至27日收盘，马斯克财富净值大约1871亿美元，超过法国奢侈品巨头酩悦·轩尼诗-路易·威登集团董事长兼首席执行官贝尔纳·阿尔诺，重回全球首富位置。(卜晓明)

希腊

发生列车相撞事故 已致26人丧生

希腊消防部门说，2月28日晚些时候希腊拉里萨市附近发生一起列车相撞事故，现已确认至少26人丧生、80多人受伤。

希腊色萨利大区区长康斯坦丁诺斯·阿戈拉斯托斯告诉希腊天空电视台，一列客车和一列货车在拉里萨市附近迎面“猛烈”相撞，客车前四节车厢脱轨，其中前两节车厢“几乎完全毁坏”。

综合当地媒体报道，事发时客车上约有350名乘客。消防部门发言人说，已确认至少26人丧生、80多人受伤，救援工作仍在持续。拉里萨市医院说，至少25人伤势严重。事故原因目前暂不清楚。按照阿戈拉斯托斯的说法，大约250名乘客已被疏散至塞萨洛尼基市。

天空电视台播放的现场画面显示，脱轨车厢严重变形，车窗破碎，冒出浓烟，地面散落大量碎片。希腊广播和电视组织报道说，一节车厢起火，数人受困。另据美联社报道，至少三节车厢起火。(刘曦)

日本

睡觉也能玩游戏 睡眠版“精灵宝可梦”将问世

日本电子游戏企业宝可梦公司27日宣布，将在今年夏天推出睡眠版“精灵宝可梦”手机游戏。玩家只要睡觉就能玩游戏，睡眠越长，得分越高。

该公司当天发表声明说，这款名为“精灵宝可梦睡觉”的游戏“把睡眠变为娱乐”，鼓励玩家好好休息。游戏背景是一座小岛，任务是收集岛上各种睡觉的精灵。玩家睡觉时将智能手机放在枕边，监测睡眠时长和睡眠状态，“睡眠时间越长，(第二天)清晨得分越高”，收集到的精灵也越多。

游戏将玩家睡眠分为“打盹”“小睡”和“酣睡”三个状态。玩家将依据自己的睡眠状态收集对应类型的睡觉精灵。感兴趣的玩家还可购买球状配件，将其置于枕边，其中会传出“宠物小精灵”皮卡丘的声音提醒玩家睡觉或醒来。

宝可梦公司先前发行的增强现实游戏“精灵宝可梦”，曾在全球掀起用手持移动设备“捕捉”精灵的热潮。该公司4年前宣布会推出这个游戏的睡眠版本，今年终有望实现。

(袁原)

意大利

偷渡船沉没 警方逮捕三名主嫌

意大利警方2月28日说，警方已经逮捕意南部附近海域偷渡船沉没事故的三名主要嫌疑人。至少64人在这起海难中丧生。

卡拉布里亚大区金融警察官员阿尔贝托·利波利斯说，一名土耳其人和两名巴基斯坦人不顾恶劣天气，驾驶一艘木船从土耳其出发，酿成这起悲剧。“初步调查显示，他们据信向每名非法移民索要8000欧元(约合5.89万元人民币)。”

路透社以意大利司法部门人士为消息源报道，警方正在寻找第四名嫌疑人，是土耳其人。

海难26日发生在卡拉布里亚大区克罗托内市附近，迄今确认至少64人死亡，80人获救。按照幸存者的说法，那艘船搭载150人至200人，在大浪中触礁解体沉没。

搜救仍在继续。一些搜救人员说，偷渡船26日从土耳其西部伊兹密尔港出发，绝大多数乘船人来自阿富汗，还有一些人来自索马里、叙利亚等国。巴基斯坦外交部证实，这艘船搭载20名巴基斯坦公民，16人获救，4人失踪。

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼27日接受意大利广播电视公司采访时说，她已致信欧洲联盟相关机构，呼吁立即采取行动阻止这类偷渡船。“越多人(搭乘小船)出发，面临死亡的风险越高……严肃、人道地解决这个问题唯一办法是阻止他们出发。”

来自西亚和北非国家的偷渡者通常选择乘船横渡地中海，进入意大利等欧洲国家。据意大利内政部数据，截至2月23日，今年以来已有13067人从海路入境意大利，是去年同期的两倍多。

国际移民组织旗下失踪移民项目的数据显示，自2014年以来，已有超过2万人在穿越地中海途中死亡或失踪。

(包雪琳)